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У статті проаналізовані підходи педагогів до розуміння сутності 
понять “критерій” та “показник”. Уточнено критерії та часткові кри-
терії ефективності польової практики з тактики прикордонної служ-
би. Відповідно до часткових критеріїв визначено показники ефективнос-
ті польової практики з тактики прикордонної служби. Крім цього, було 
визначено інтегральний критерій ефективності польової практики з 
тактики прикордонної служби, яким є польова виучка майбутніх офіце-
рів-прикордонників.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. У сучасних умовах 
розбудови Державної прикордонної служби України поряд із питання-
ми вдосконалення організації оперативно-службової діяльності акту-
альними є також методичні аспекти підготовки майбутніх офіцерів-при-
кордонників (особливо практичної). Сьогодні на перший план постає 
питання, пов’язане з визначенням критеріїв і показників ефективності 
польової практики з тактики прикордонної служби.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започаткова-
но вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Результати 
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аналізу останніх досліджень показують, що значна кількість провідних 
вітчизняних науковців досліджували сутність понять “критерій” та “по-
казник” (Т. Бунєєв [3], О. Войцехівський [4], Д. Іщенко [8], Б. Олексієн-
ко [13], С. Сінкевич [17], В. Ягупов [20], але поза увагою вчених залиша-
ються критерії та показники ефективності польової практики з тактики 
прикордонної служби.

Метою статті є визначення критеріїв та показників ефективності по-
льової практики з тактики прикордонної служби у Національній академії 
Державної прикордонної служби України імені Б. Хмельницького.

Виклад основного матеріалу дослідження. Автором визначено де-
кілька аспектів трактування понять “критерій” та “показник”. Зокрема 
Т. Бунєєв визначає критерії як мірило, на основі якого можна здійсню-
вати оцінювання педагогічного явища [3]. У педагогічному словнику 
С. Гон чаренка під критерієм розуміють засіб судження, ознаку, на основі 
якої можна зробити оцінку, визначення або класифікацію будь-чого; мі-
рило оцінки [18].

Г. Шабанов вважає, що критерії виражають найбільш суттєву ознаку, 
за якою оцінюється педагогічне явище. Ступінь вияву та якісна сформо-
ваність критерію виражаються певними показниками, які характеризу-
ються низкою ознак. Виступаючи як мірило норми, критерій є начебто 
ідеальним зразком, еталоном, виражає найвищий рівень явища, що ви-
вчається. Порівнюючи з ним реальні явища, можна встановити ступінь 
їх відповідності, наближення до норми, ідеалу. Проте для цього крите-
рій повинен бути достатньо розгорнутим, розчленованим, тобто має 
включати певні компоненти, одиниці виміру, що дозволяють “виміряти” 
дійсність, порівняти її з нормою. Розгорнутий критерій є сукупністю ос-
новних показників, які розкривають норму, вищий рівень розвитку яви-
ща, що досліджується [19].

С. Сінкевич під критерієм розуміє інструмент (спосіб) для порівнян-
ня альтернатив, тобто будь-яку їх ознаку, значення якої може бути зафік-
совано кількісно чи якісно. Науковець пропонує використовувати кілька 
критеріїв, що по-різному описують одну мету та взаємодоповнюють один 
одного [17].



32
З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ ТА ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ

На думку О. Войцехівського, критерій – це матеріалізована ознака, за 
допомогою якої оцінюється ступінь досягнення певної мети [4].

Отже, проаналізувавши різні точки зору на проблему критеріїв і по-
казників у педагогічних дослідженнях, можна визначити критерій як оз-
наку, на основі якої можна зробити оцінку, порівняння реального педаго-
гічного явища, процесу або якості з еталонним. Компонентом критерію 
є показник, тобто конкретний і типовий вияв одного із суттєвих боків 
явища (об’єкта), за яким можна встановити наявність якості, зробити 
висновок про рівень її розвитку. У нашому випадку можна сказати, що 
показник виражає ступінь вияву критерію.

Показник дозволяє судити про наявність або відсутність, а також 
про інтенсивність вияву певної властивості об’єкта, який спостерігають 
безпосередньо або опосередковано. Щоб відповідати своєму призначен-
ню, показники повинні всебічно розкривати сутність якості, охоплюва-
ти всі основні види відповідної діяльності, характеризувати уміння і дії 
об’єкта, відображати досить стійкі, постійні ознаки якості [12].

Результати аналізу поглядів науковців і педагогів [10; 11; 15] щодо 
дослідження критеріїв і показників, а також практичний досвід навчання 
майбутніх офіцерів-прикордонників дають можливість визначити крите-
рії та показники ефективності польової практики з тактики прикордон-
ної служби.

Як відомо, будь-яке педагогічне явище практично можна оцінити 
кількісно та якісно. Для того щоб дослідити критерії та показники ефек-
тивності польової практики з тактики прикордонної служби майбутніх 
офіцерів-прикордонників, слід розробити засоби діагностики ефектив-
ності польової практики, які мають бути виражені конкретною мірою 
(оцінкою). Крім того, такі засоби уможливлять коригування зовнішнього 
(з боку суб’єктів навчального процесу) і внутрішнього (самовиховання) 
впливів на розвиток ефективності польової практики.

Ураховуючи принцип дидактики – зв’язок теорії з практикою, а та-
кож розглядаючи практику як критерій істини, ми вважаємо за необхідне 
визначити якісні та кількісні критерії та показники ефективності польо-
вої практики з тактики прикордонної служби. Процес пошуку та перевір-
ки критеріїв і показників здійснювався в два етапи:
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аналіз наявних підходів щодо розуміння сутності критеріїв і показ-
ників розвитку педагогічних явищ;

безпосереднє визначення критеріїв і показників ефективності польо-
вої практики з тактики прикордонної служби.

Результати аналізу підходів вітчизняних і зарубіжних науковців [1–5; 
9; 12; 14; 20] дозволяють сформулювати такі вимоги до критеріїв:

об’єктивність, тобто відображення ознак, які притаманні предмету, 
незалежно від свідомості і волі суб’єкта;

відображення суттєвих ознак предмета;
стійкість та постійність ознак;
зв’язок із цілями, завданнями, функціями та змістом конкретного 

військово-педагогічного дослідження.
Під час розробки критеріїв ефективності польової практики майбут-

ніх офіцерів-прикордонників з тактики прикордонної служби було вра-
ховано досвід військових і цивільних психологів та педагогів: А. Алексю-
ка [1], Г.  Батигіна [2], В.  Галузинського, М.  Євтуха [14], Е.  Ільїна [7], 
Я. Гнутеля [5], Л. Григоровича та Т. Марцинковської [6], П. М’ясоїда [9], 
В. Селіванова [16], В. Ягупова [20]. Виходячи з власного визначення по-
льової практики з тактики прикордонної служби (система заходів щодо 
навчання і виховання у польових умовах, що безпосередньо пов’язана з 
охороною державного кордону та складає основу формування у майбут-
ніх офіцерів-прикордонників відповідних практичних навичок з орга-
нізації служби й керівництва прикордонними нарядами під час несення 
служби, виявлення та розпізнання слідів правопорушників, керівництво 
службою зміни прикордонних нарядів, організації службової діяльно-
сті відділу прикордонної служби, відділення інспекторів прикордонної 
служби), нами було визначено критерії і показники ефективності польо-
вої практики з тактики прикордонної служби (див. рисунок).

Для визначення рівнів ефективності польової практики з тактики 
прикордонної служби нами було розроблено рейтингову чотирибальну 
систему оцінювання. Результати рейтингового оцінювання ефективності 
польової практики з тактики прикордонної служби складаються із серед-
нього бала, що в свою чергу складається з оцінок із чотирибальної систе-
ми за наведеними критеріями.
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Критерії та показники ефективності польової практики майбутніх  
офіцерів-прикордонників з тактики прикордонної служби
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Рівень ефективності польової практики з тактики прикордонної 
служби визначатиметься за результатами оцінювання сформованості 
практичних навичок майбутніх офіцерів-прикордонників щодо вико-
нання професійних завдань з охорони та захисту державного кордону: 
високий, середній, низький [17, с. 55].

Запропонована система оцінювання отриманих результатів дозволить, 
крім визначення ефективності польової практики з тактики прикордонної 
служби за відповідний період навчання, внести корективи в діяльність ви-
кладачів, командирів курсантських підрозділів та самих курсантів.

З метою забезпечення одержання найбільш достовірних даних щодо 
ефективності польової практики з тактики прикордонної служби необ-
хідно обов’язково залучати на різних етапах навчання різні категорії екс-
пертів:

викладачів військово-спеціальних дисциплін;
командирів курсантських підрозділів;
курсантів.
Визначення й оцінювання рівнів ефективності польової практики з 

тактики прикордонної служби майбутніх офіцерів-прикордонників но-
сить комплексний характер. Тут маємо на увазі те, що до дослідження 
відповідних якостей курсантів залучалася така категорія експертів, яка 
за характером службової діяльності мала про них найбільш достовірні 
відомості.

Висновок та перспективи подальшого дослідження. Отже, визна-
чений інструментарій сприяє покращенню формування практичних на-
вичок у майбутніх офіцерів-прикордонників та удосконаленню навчаль-
ного процесу у Національній академії Державної прикордонної служби 
України імені Б. Хмельницького в цілому. Перспективи подальшого до-
слідження зазначеної проблематики полягають у розробці методики ор-
ганізації польової практики з тактики прикордонної служби.
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Березюк В. П. Критерии и показатели эффективности полевой 
практики по тактике пограничной службы

В статье проанализированы подходы педагогов к пониманию сути 
“критерий” и “показатель”. Уточнены критерии и частичные критерии 
эффективности полевой практики по тактике пограничной службы. В 
соответствии с частичными критериями подобраны показатели эффек-
тивности полевой практики по тактике пограничной службы. Кроме 
того, был определен интегральный критерий эффективности полевой 
практики по тактике пограничной службы – полевая выучка будущих 
офицеров-пограничников.

Ключевые слова: критерии, показатели, полевая практика, такти-
ка пограничной службы.

Bеrеzіuk V. P. Сrіtеrіа аnd іndісаtоrs оf bоrdеr guаrd tасtісs fіеld 
prасtісе еffісіеnсy

Thе аrtісlе аnаlysеs pеdаgоgісаl аpprоасhеs tо thе nаturе оf сrіtеrіа аnd 
іndісаtоrs undеrstаndіng. Thе mаіn сrіtеrіа оf thе еffісіеnсy оf bоrdеr guаrd 
tасtісs fіеld prасtісе аrе prасtісаl skіlls fоrmеd wіthіn:

саrryіng оut thе dutіеs оf bоrdеr guаrd junіоr іnspесtоr (junіоr bоrdеr 
pаtrоl);
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оrgаnіsаtіоn аnd mаnаgеmеnt оf bоrdеr guаrd bоrdеr pаtrоl;
оrgаnіsаtіоn аnd mаnаgеmеnt оf bоrdеr guаrd іnspесtоrs;
оrgаnіsаtіоn аnd mаnаgеmеnt оf thе bоrdеr guаrd sеrvісе dеpаrtmеnt 

оpеrаtіоnаl асtіvіtіеs.
Ассоrdіng tо thе fіхеd сrіtеrіа іt hаs bееn іdеntіfіеd pаrtіаl сrіtеrіа wіthіn:
dіffеrеnt mеthоds оf thе sеrvісе;
dеtесtіng аnd rесоgnіzіng fооtprіnts оf thе оffеndеrs;
оffеndеrs іdеntіfyіng аnd аpprеhеndіng, brіngіng thеm tо thе dеpаrtmеnt 

sесtоrs;
bоrdеr pаtrоl sеrvісе оrgаnіsаtіоn;
іmplеmеntаtіоn оf thе wаrеhоusе mаnаgеmеnt аlоng thе bоrdеr;
оrgаnіsаtіоn аnd mаnаgеmеnt оf thе bоrdеr guаrd sеrvісе іnspесtоrs 

sесtоr асtіvіtіеs;
оrgаnіsаtіоn аnd mаnаgеmеnt оf bоrdеr pаtrоl;
оrgаnіsаtіоn аnd mаnаgеmеnt оf thе bоrdеr guаrd sеrvісе dеpаrtmеnt 

оpеrаtіоnаl асtіvіtіеs;
оrgаnіsаtіоn аnd mаnаgеmеnt оf thе bоrdеr guаrd sеrvісе dеpаrtmеnt 

оpеrаtіоnаl іn dіffеrеnt physіоgrаphіс соndіtіоns.
Еасh pаrtіаl сrіtеrіоn іdеntіfіеd іndісаtоrs:
prоduсtіvіty – а sіgn оf nоn-stаndаrd, сrеаtіvе usе оf асquіrеd knоwlеdgе 

аnd skіlls іn prоfеssіоnаl tаsks sоlvіng;
flехіbіlіty оf knоwlеdgе – а sіgn оf thе аbіlіty tо аpply thе асquіrеd 

knоwlеdgе іn stаndаrd аnd nоn-stаndаrd sіtuаtіоns, fіndіng dіvеrgеnt usеs оf 
knоwlеdgе; thе аbіlіty tо соmbіnе а nеw kіnd оf оpеrаtіоn wіth аlrеаdy knоwn;

аdеquасy – а sіgn оf thе соrrесt pеrсеptіоn оf thе sіtuаtіоn, іts аnаlysіs аnd 
сhоісе thе wаy оf thе prоfеssіоnаl tаsks саrryіng оut;

еffісіеnсy – а sіgn оf thе rаpіd ехесutіоn оf prоfеssіоnаl tаsks wіthоut 
аdvеrsеly аffесtіng thе rеsults;

strеngth оf knоwlеdgе – а fеаturе оf hоw lоng іt stоrеd іn mеmоry, 
іmplеmеntаtіоn оf knоwlеdgе аbіlіty іn аpprоprіаtе sіtuаtіоns.

Іt wаs аlsо dеtеrmіnеd thе іntеgrаl сrіtеrіа оf fіеld prасtісе bоrdеr guаrd 
tасtісs – thе futurе bоrdеr guаrd оffісеrs’ fіеld trаіnіng skіlls.

Kеywоrds: bоrdеr guаrd tасtісs, сrіtеrіа, еffісіеnсy, fіеld prасtісе, іndісаtоrs.




